с учетом переориентации наркобизнеса на сеть Интернет необходимо дальнейшее совершенствование деятельности подразделений аналитической разведки, в том числе: эффективное применение имеющихся средств и методов поиска, фиксации и изъятия виртуальных следов преступной деятельности, в том числе в блокчейн-системах, лежащих в основе функционирования криптовалютной индустрии; разработка новых оперативных приемов, соответствующих современному развитию телекоммуникации.

УДК 343.8

Н.Е. Колесникова

## АСПЕКТЫ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ, ИМЕЮШИМИ НАРКОТИЧЕСКУЮ ЗАВИСИМОСТЬ

В пенитенциарной системе выделяется ряд проблемных категорий осужденных, работа с которыми требует особой подготовки персонала, например, граждане, имеющие наркотическую зависимость. Опасность в поведении наркозависимых проявляется в раздражительности, резких переменах настроения и состояния, вспышек гнева, немотивированной агрессии, грубости. При большом скоплении людей это может быть опасно провоцирующим фактором. Известно, что массовые эксцессы сопровождаются алкогольным и наркотическим опьянением и могут быть угрозой безопасности как персонала, так и осужденных.

Наркомания (от греч. narke — оцепенение и mania — безумие, восторженность) является формой аддиктивного (отклоняющегося) поведения, характеризующегося стремлением к уходу от реальности путем искусственного изменения своего психического состояния посредством приема некоторых веществ (Большой психологический словарь, 2008).

Ежегодно в учреждениях УИС содержится 50,2 тыс. больных наркоманией. Для их амбулаторного лечения действуют девять лечебноисправительных учреждений (8 мужских и 1 женское) с общим лимитом наполнения 9 100 мест, а также наркологические кабинеты в медицинских частях колоний и следственных изоляторах. Эта категория осужденных является достаточно проблемной, поскольку анализ дисциплинарной практики в местах лишения свободы показал, что 65,8 % осужденных с зависимостью от психоактивных веществ совершили нарушения режима содержания и правил внутреннего распорядка; 7,5 % осужденных совершили членовредительство или суицидальную попытку в период отбывания срока наказания; нарушение режима содержания и, как следствие, наложение взыскания происходило в среднем 2,1 раза за год отбытого срока наказания.

В профилактической работе, направленной против наркотической зависимости, задействованы основные службы исправительных учреждений. Воспитательные службы проводят профилактические беседы, лекции, организуют диспуты. Оперативные и режимные отделы занимаются профилактикой своих направлений деятельности, например, в 2014 г. при попытке доставки запрещенных предметов изъято более 91 кг наркотических веществ. Психологическая служба также вносит свою лепту в профилактику употребления психоактивных веществ или психологическое сопровождение медикаментозного лечения граждан, имеющих наркотическую зависимость в местах лишения свободы.

Психологическую работу с осужденными, отбывающими наказания, регламентирует приказ Минюста России от 12 декабря 2005 г. № 238, утвердивший Инструкцию по организации деятельности психологической службы уголовно-исполнительной системы. Основная цель деятельности психологической службы — повышение эффективности исполнения наказаний на основе использования достижений современной психологической науки и практики.

Одной из основных функций приказа является проведение психокоррекционной работы с осужденными. В рамках данной функции психолог проводит психокоррекционные мероприятия с использованием индивидуальных и групповых форм работы (аутотренинг, социальнопсихологические тренинги и др.) (Инструкция по организации деятельности психологической службы уголовно-исполнительной системы: приказ Минюста России от 12 декабря 2005 г. № 238).

Главной задачей психокоррекционных программ работы для наркоманов является развитие опыта жизни без наркотиков и сопротивления влиянию наркогенной среды. Психологическая коррекция борется не с наркотиком, а с желанием человека сбежать с его помощью от реальности.

Формами индивидуально-групповой работы могут быть мини-лекции, дискуссии, ролевые игры, просмотр фильмов и видеосюжетов, например, художественный фильм «Когда мужчина любит женщину» о судьбе выздоравливающей алкоголички, о сложностях восстановления отношений в период восстановления, о любви между мужчиной и женщиной; художественный фильм «28 дней» о личностях и судьбах выздоравливающих в реабилитационном центре.

Письменные домашние задания могут быть также использованы, например, «Моя история зависимости» – задание, в котором осужденный описывает начало знакомства с алкоголем, наркотиками, табаком, указывает, как его близкие относились к употреблению и т. д.; «Неуправляемость» – задание позволяет увидеть, какой беспорядок привнесло в жизнь употребление наркотиков или алкоголя; «Разрушение моей жизни» – задание, позволяющее проанализировать объемы бедствия, привнесенные наркотиками.

Хорошим средством работы с осужденными, имеющими наркотическую зависимость, являются рисуночные технологии. Рисунок позволяет выразить неосознаваемые надежды и чаяния личности, предположить дальнейший путь развития или что-то исправить, если в этом есть необходимость.

Для усиления направления работы с гражданами, имеющими наркотическую зависимость и отбывающими наказание, а также для улучшения процесса ресоциализации предлагается:

- 1) организация и проведение двухдневных семинаров, практических занятий, деловых игр для сотрудников, работающих с осужденными, имеющими наркотическую зависимость;
- 2) организация и проведение практикоориентированных занятий, тренингов, на которых можно получить специальные знания, касающиеся методов работы с наркоманами, алкоголиками, психически неуравновешенными лицами, а также специальные правовые знания.

УДК 343.35(075.8)

## М.А. Кравцова

## КОРРУПЦИЯ В ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ СФЕРЕ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Сегодня охрана окружающей среды, рационального природопользования и обеспечение экологической безопасности является одной из наиболее приоритетных направлений государственной политики как в Республике Беларусь, так и во всем мире. В настоящее время экологическая сфера представлена достаточно широко. Влияние окружающей среды на человека в современном мире сопряжено не только с состоянием воздуха, лесов и водоемов — к проблемам экологии относятся и вопросы градостроительства, и вопросы об утилизации мусора, озеленения,

санитарно-эпидемиологического благополучия и др. Вместе с тем существует проблема конфликта личных, общественных и государственных интересов, которая влечет проявления коррупционного характера. Следует отметить, что темпы роста экологической преступности находятся в прямой взаимосвязи и взаимообусловленности с коррупционными преступлениями в данной области, затрагивают практически все сферы и направления использования природных ресурсов и природоохранной деятельности (лицензирование, проведение конкурсов, аукционов, выдача комплексных природоохранных разрешений и др.).

Законодательное определение коррупции закреплено в Законе «О борьбе с коррупцией». В научной литературе выделены виды коррупции. Так, например, в зависимости от отрасли, в которой распространилась коррупция, она может быть политической, парламентской, милицейской, судейской, образовательной, церковной и др. Для нас представляет интерес коррупция в сфере экологии. Так, по мнению академика А.Д. Сахарова, «...коррупция в экологии не просто существует, она сделала экологию своим заложником». Стоит отметить, что в настоящее время экологическая сфера в области антикоррупционной деятельности практически не регулируется, несмотря на то, что сфера экологии и природопользования является потенциально коррупциогенной, поскольку напрямую связана с распределением и перераспределением ресурсов земель, лесов, водных объектов, имеющих приоритетное значение в развитии экономики и, соответственно, достаточно высокое стоимостное выражение.

Проявления коррупции в природопользовании весьма разнообразны. Так, например О.Л. Дубовик установила ранжирование потребностей в коррупционных услугах, наиболее значимыми среди которых являются: получение права специального природопользования, являющегося по общему правилу платным, либо получение лицензий; обеспечение пересечения таможенной границы; содействие в уклонении от уплаты таможенных платежей; обеспечение фактической возможности общего или специального природопользования за счет так называемого «административного ресурса»; охрана нелегальной добычи природных ресурсов от природоохранительных и иных контрольно-надзорных органов; избавление от различных видов правовой ответственности и др. Кроме того, к предпосылкам возникновения коррупции в экологической сфере можно отнести несовершенство природоресурсного и природоохранного законодательства, наличие противоречащих друг другу подзаконных актов, возможность двоякого толкования законодательных актов, большое количество ограничений, запретов и разрешительных проце-